

侵入铁路,撞停高铁,拱食庄稼,游荡街头……

野猪频频下山 怎么办



本报记者 施雄风 金檬 谢春晖

10月29日,一头野猪侵入南京南站至紫金山东站间的高铁联络线,与通过列车D5515次相撞,引发设备故障停车,造成途经南京南站的部分列车晚点。

前几天,杭州建德新安江市区也有野猪出没。一头160多斤的野猪横冲直撞,撞翻三轮车、撞碎店铺玻璃门,经过1个多小时的周旋,才被抓获。

据央视新闻消息,截至目前,全国野猪数量已达200万头,有26个省份存在野猪致害的情况,浙江也在其中。

野猪真的越来越多了吗?面对频频下山的野猪,我们能做些什么?



被野猪祸害的庄稼
受访者供图



野猪闯进建德街头

走近“野猪猎人” 护林护农 守一方安宁

野猪横冲直撞的同时,“野猪猎人”引起了大家的兴趣。什么样的人能成为一名“野猪猎人”?他们是如何工作的?

作为建德市的一名“野猪猎人”,沈伟每个月有近20天都在狩猎野猪。早年间,他所在的狩猎队隶属于建德市林业局。2021年浙江启动野猪危害防控综合试点,选定建德、婺城、开化为试点县(市、区)。建德市以此为契机,组建以“种群调控、驱兽护农”为目的的野生动物保护应急队,也就是沈伟目前的公司,全队40人,是浙江唯一一支社会化专业猎捕队。今年他的队伍已猎捕野猪一百七十八头,整年下来预计可以突破200头。

10月25日上午,建德严东关路出现野猪,接到消息后,沈伟和队员立即带着装备赶往事发地。当时,这头野猪撞倒了行人,撞碎了店面玻璃,逃到一个地下车库。沈伟他们赶到时,人们已经合力把它困在了网里,但没人敢上前处置。他和队员们用专业的捆绳把野猪的嘴巴和四肢捆好,拉走做无害化处理。

沈伟说,处理这种突发情况,已经习以为常。

13岁就跟爷爷上山狩猎,40多岁的沈伟是一名老猎手。他小时候就见识过野猪的凶猛,300多斤的野猪挺着獠牙直冲过来,人都能被挑飞。就在前几天,还有队员在处理受伤的野猪时被咬伤手臂。

夏天,野猪喜欢在有溪流的山坳栖息,而冬天爱待在山脊享受阳光。除了母猪产仔时有固定的窝,其他时间都是走到哪儿睡到哪儿,有时候一晚上能走出十几公里。白天,猎捕队会带上猎狗,而在晚上则靠热成像仪器。“先用无人机热成像搜索,找到野猪位置,潜伏到30米有效射程,确定周围没有人再射击。”沈伟说,野猪的致命部位在耳后根,打在胸前或其他部位都打不死。带伤的野猪攻击性很强,稍有不慎就会被其咬伤。

捕到的野猪,处理方式一般有三种:如果距山下较远无法运下山,可与生石灰一起就地掩埋;拉到指定的处理厂按规范无害化处理;经检疫合格后作为动物饲料。

“建德这支队伍,除了肩负野生动物收容救护外,还承担了野猪致害综合防控任务,即野猪种群调控和驱兽护农职责。”建德市林业局野生动物管理人员余峰介绍,野猪繁殖能力特别强,一年能生两胎半,平均每胎产4到10仔,且护崽能力强,仔猪存活率很高。“我们曾邀请浙江农林大学对建德地区做过野猪种群本底调查,结果显示大概有4600多头野猪,林业局每年会确定一定数量指标进行猎捕。”

本报记者 朱高祥

淳安汾口镇林管员 4晚猎捕了8头野猪

周昆是杭州淳安县汾口镇的林管员,近三年当地组织护农狩猎队上山对野猪进行驱赶和猎捕,他都参与了。

“前几天刚进行过一次猎捕,持续了4个晚上,共猎捕到8头野猪,数量与往年基本持平。”周昆说。

野猪在山地环境中基本没有天敌,只能依靠人工干预进行种群调控防止其数量泛滥。“它们几乎什么都吃,植物、果实,甚至一些鸟类。”周昆说,“一到玉米、番薯等农作物成熟时,它们就下山来了,有的还‘拖家带口’,它们吃的不多,但所到之处都会被拱,一晚上能毁坏好几亩地,给农户造成不少损失。”

今年以来,汾口镇已发生7起野猪毁坏庄稼事件。再往前3年,平均每年镇里发生的类似事件有十多起。

周昆表示,这个数字仅仅只是记录在案的,还不包括农户口头告知的毁坏程度较轻的事件。“现在汾口镇种植规模较大的农户基本都在地周围加装篱笆或铁丝网,并结合声光电自动感应警报器防止野猪入内。”

以前点串鞭炮就跑 如今已行不通了

“野猪每年都来的,我们都见怪不怪了。”杭州临安湍口镇农户胡师傅说,只要一到丰收季,野猪就下山。

他所在的村,大家防范野猪的土办法很多,比如扎稻草人、放鞭炮和养狗。“但野猪很快就适应了,下次就不怕了。以前发现野猪,点一串鞭炮野猪就跑了。现在这个办法已经行不通了。”

为了保住庄稼,一些农户只能在田边安装篱笆、铁制护栏。“但有的篱笆也经不住野猪冲撞。”

今年,胡师傅所在的村发生了几起野猪出没事件,好在损失不算大。

最近几年,中国计量大学生命科学学院徐爱春教授的团队,开展了一项浙江省野猪资源及与人类冲突的研究,研究发现,2019年1月至2023年8月,浙江全省范围内除嘉兴市外,10个地级市均有野猪危害发生。90个区县中有54个区县有野猪危害发生,其中丽水、金华和衢州所有区县均有野猪危害。

浙江全省野猪数量总体可控 多地推出野生动物致害保险

浙江农林大学动物科技学院、动物医学院副教授杨永春告诉记者,野猪为杂食性哺乳动物,爱吃糖分和油脂含量高的食物;其借助灵敏的嗅觉辨别成熟农作物,感知并拱食植物的地下根茎;野猪适应能力较强,在山地森林、草原均可生存,还能根据季节、食物资源、人类活动等调整其栖息地,在繁殖季会寻找水源充足、隐蔽的地方搭建巢穴。

近年来,野猪由于缺乏天敌、繁殖快等原因,野外种群数量增加,野猪向人类活动区域觅食或活动频繁,频频引发破坏农作物、伤人等冲突事件。



制服野猪后运走做无害化处理 据建德发布

记者通过相关部门了解到,浙江省的野猪数量总体可控。

杭州市林业水利局工作人员说,杭州范围内的野猪主要分布在淳安、建德、桐庐、富阳、临安等区县,西湖景区、西湖区群山也有少量分布。

“建德、淳安地区已采取了相应的风险调控措施,比如成立专业的猎捕队,在每年6-10月对野猪危害较为频发的乡镇开展野猪种群调控工作。”工作人员表示,杭州不少地区还推出了野生动物致害保险,如果发生野生动物损害人身安全、破坏农作物等行为,可以获得相应的理赔,“总体来看,杭州地区野猪入侵城市的现象较少发生。”

野猪体型庞大、具有较强的攻击性和危险性。专家介绍,如遇到野猪,要保持冷静,不打扰、不招惹、不驱赶、不围观、不投喂,避免让野猪受惊做出攻击行为。遇到紧急情况时,请立即报警求助,也可以通知林业部门,切记不要招惹。

此外,野猪虽不再被国家列为“三有”保护动物,但仍属于浙江省一般保护陆生野生动物。市民要严格遵守野生动物保护法律法规,杜绝非法猎捕、交易、杀害、食用野生动物行为,发现上述违法犯罪行为,请及时报警。



沈伟(右三)与队员们 受访者供图